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ПРИБУТКОВИХ І НЕПРИБУТКОВИХ СУБ’ЄКТІВ  

КООПЕРАТИВНИХ СИСТЕМ 

Розглядаються проблеми методології та організації обліку і контролю в кооперативних системах, 

суб’єкти яких визнаються як прибуткові чи неприбуткові. Пропонуються концептуальні засади побудови 
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В умовах функціонування перехідної рин-
кової економіки підвищення ефективності діяль-
ності кожного з суб’єктів національної економіки є 
визначальним і життєво необхідним. Особливо 
важливою ця мета є для кооперативних систем та 
окремих підсистем, кооперативів і їх об’єднань, що 
утворюють такі системи. У повній мірі це сто-
сується і споживчої кооперації. Досягнення цілей 
кооперативної діяльності насамперед обумовлене 
станом інформаційного забезпечення управлінсь-
ких рішень. Розгалужена організаційна структура 
та, відповідно, ускладнена система управління 
діяльністю підприємств і організацій споживчої 
кооперації потребують розвинутої системи бухгал-
терського обліку, здатної генерувати інформаційні 
ресурси для потреб як внутрішніх, так і зовнішніх 
користувачів.  

Виконання завдань обліку і контролю в су-
часних умовах у споживчій кооперації дещо ускла-
днюється внаслідок практичного застосування 

окремих норм чинного законодавства та норма-
тивних актів Укоопспілки, зокрема це стосується 
проблем бухгалтерського обліку, звітності та 
контролю у зв’язку з набранням чинності Закону 
України “Про кооперацію”, Господарського та 
Цивільного кодеків України, нових вимог П(с)БО, 
відповідно до яких актуальним стає переосми-
слення теоретичних засад категорій “прибуток”, 
“дохід”, “чистий дохід”, “валовий дохід”, “дохід до 
розподілу” та їх застосування в обліково-контроль-
них системах.  

Науковими розробками питань методології 
та організації обліку в споживчій кооперації за на-
ціональними положеннями (стандартами) та новим 
Планом рахунків займались проф. Озеран В.О., 
проф. Верига Ю.А., доц. Губачова О.М., доц. Куцик 
П.О., доц. Пуздрач Л.І., доц. Головацька С.І. та інші 
вчені Львівської комерційної академії та Полтавсь-
кого університету споживчої кооперації. Поряд з 
цим, доцільно зауважити, що наукові публікації не 
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торкались проблем сутнісного призначення спо-
живчої кооперації та побудови бухгалтерського 
обліку за моделями, що ґрунтуються на формуванні 
та розподілі доходу, а не прибутку, які виникли у 
зв’язку з набранням чинності Закону України “Про 
кооперацію”, Господарського та Цивільного Кодек-
сів. 

 

Тому метою статті є проведення теоретич-
ного аналізу визначальних економічних категорій 
“дохід” і “прибуток” та розробка концептуальних 
моделей обліку і контролю, що базуються на цих 
категоріях.  

Ця стаття є продовженням теоретичних 
положень, раніше висвітлених автором у статті 
“Адаптація системи обліку кооперативних організа-

Рис. 1. Концептуальна модель обліку на базі категорії „дохід” для 
неприбуткових кооперативів 
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цій до вимог законодавства України та Положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку” [1, c. 3-15]. 

Для досягнення мети у статті ставляться 
завдання: 

- розкрити зміст категорій “дохід”, “чистий 
дохід”, “валовий дохід”, “дохід до розпо-
ділу”, а також запропонувати класифікацію 
доходу для цілей обліку, контролю і 
фінансової звітності; 

- обґрунтувати необхідність та доцільність 
створення “дохідних” та “прибуткових” 
обліково-контрольних моделей; 

- запропонувати шляхи удосконалення облі-
ку в споживчих товариствах за нових пра-
вових умов. 
Відповідно до Закону України “Про коо-

перацію” від 10 липня 2003 р. №1087 – IV, а також 
з набранням чинності нового Господарського і 
Цивільного кодексів, споживчі кооперативи набу-
вають статусу некомерційних (неприбуткових) то-
вариств. Так, в абзаці 5 статті 23 Закону України 
“Про кооперацію” встановлена норма за якою 
“…виробничі кооперативи провадять господарську 
діяльність з метою одержання прибутку. Інші 
кооперативи надають послуги своїм членам, не 
маючи на меті одержання прибутку” 2, с. 241. У 
Цивільному кодексі України ця норма визначена 
статтями 84-85 [3, с. 41]. Господарський кодекс 
України прямої норми щодо комерційної чи 
некомерційної діяльності виробничого кооперативу 
чи кооперативних товариств не містить. Проте у 
статтях 42, 52-53 цього кодексу зазначається про 
можливість використання обох видів господарської 
діяльності в залежності від превалювання мети – 
одержання прибутку чи забезпечення соціально-
економічних потреб пайовиків [4, с. 31, 34-35]. 

Отже, підприємства і організації споживчої 
кооперації є некомерційними (неприбутковими), за 
виключенням виробничих кооперативів та видів 
діяльності, які визначені статутом як ті, що 
провадяться на комерційних засадах, тобто з метою 
отримання прибутку. 

Зазначені законодавчі норми потребують 
вирішення таких проблем: 

По-перше, є необхідним уточнення кате-
горій „валовий дохід”, „дохід”, „чистий дохід”, 
„дохід до розподілу”, а також застосування їх в 
обліково-аналітичній і контрольній практиці. 

По-друге, потребує змін система аналітич-
ного і синтетичного обліку витрат та доходів 
кооперативу, відповідності вихідної інформації 
обліку і показників фінансової звітності. 

По-третє, виникає питання доцільності ви-
користання економічних категорій “капітал” та 
“прибуток”, оскільки допускається співіснування 
підприємницької та непідприємницької видів гос-
подарської діяльності. 

Крім того, актуальною стає розробка пра-
вил узагальнення облікової інформації у зведеній 
звітності як окремого споживчого товариства, що 
здійснювало комерційні та не комерційні види 
діяльності, так і кооперативного об’єднання (спо-
живспілок різних ланок) до складу яких входять 
виробничі кооперативи та кооперативи інших типів 
(споживчі, обслуговуючі тощо). 

Кожна з перелічених проблем потребує 
врахування низки як теоретичних, так і практичних 
завдань, до вирішення яких доцільно залучити фа-
хівців з науки та практики. 

У цій публікації ми ставимо за мету вик-
ласти своє бачення шляхів вирішення зазначених 
проблем і, зрозуміло, не можемо претендувати на 
єдино правильні й остаточні висновки. 

Насамперед, розглянемо категоріальний 
апарат, який, на нашу думку, є визначальним у по-
дальших пропозиціях щодо організації і методики 
обліку, звітності та контролю в кооперативах. 

Категорія „дохід” за ст. 25 Закону „Про 
кооперацію” визначається у такій інтерпретації: 
„Дохід кооперативу формується з надходжень від 
діяльності після покриття матеріальних і прирів-
няних до них витрат та витрат на оплату праці 
найманих працівників” 2, с. 241. 

З цього визначення можна зробити вис-
новок, що складовими елементами економічного 
механізму такої моделі є: 

- “Надходження від діяльності”; 
- “Матеріальні і прирівняні до них витрати”; 
- “Витрати на оплату праці”. 

Поняття елементу “надходження від діяль-
ності” у Законі не наводиться. Ця обставина 
ускладнює його ідентифікацію з категоріями 
„Дохід (виручка) від реалізації продукції (то-
варів, робіт, послуг)”, „Чистий дохід (виручка) 
від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)”, 
визначеними П(с)БО 15 „Дохід” та 3 „Звіт про 
фінансові результати”, а також з категорією 
“Валовий дохід” [5, с. 117-122; 6, с. 193-196]. 
Важливо зазначити й те, що у названих 
стандартах термін „валовий дохід” не наво-
диться взагалі, у них мова йде лише про „Ва-
ловий прибуток (збиток)”, тобто про різницю 
між сумою чистого доходу (виручки) та собі-
вартістю реалізації товарів, робіт, послуг. По-
дібна проблема виникає також при розумінні 
інших елементів цього алгоритму „матеріальні і 
прирівняні до них витрати” і „витрати на оплату 
праці”, якщо їх порівняти зі змістом П(с)БО 16 
„Витрати” [7, с. 197-203].  

Для з’ясування сутності та змісту 
категорій „дохід”, – „чистий дохід” та “валовий 
дохід” звернемось до трактування даних тер-
мінів авторами наукових та енциклопедичних 
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публікацій, а також авторитетних посібників і 
підручників [8; 9; 10; 11; 12].  

Так, майже усі автори відзначають, що 
“Дохід” багатозначне поняття. Більшість із них 
трактують цей термін як збільшення еконо-
мічних вигод протягом звітного періоду у формі 
набуття або зростання активів чи зменшення 
зобов’язань, що забезпечує зростання капіталу і 
не є внесками учасників. Подібне визначення 
наведено і й П(с)БО 15 “Дохід”. Крім того, цей 
термін визначається окремими авторами дещо в 
іншій інтерпретації, а саме як:  

- “певна кількість грошових коштів, мате-
ріальних благ чи послуг, отриманих фі-
зичною особою, підприємством чи еконо-
мікою в цілому за певний проміжок часу” 
[8, с. 548];  

- „гроші або матеріальні цінності, одержані 
від виробничої, комерційної, посеред-
ницької чи іншої діяльності (виторг)” [9,           
с. 134]; 

- “економічні засоби фізичних або юридич-
них осіб, отримані від певного виду діяль-
ності” [10, с. 55].  
Голов С.Ф. наводить визначення доходу, 

яке відповідає П(с)БО 15 “Дохід” і зауважує: 
“дохід, що виникає в результаті діяльності під-
приємства, може виступати у вигляді виручки від 
продажу продукції, товарів або послуг, гонорару, 
відсотків, орендної плати, дивідендів тощо. До 
складу доходів включають також доходи від інших 
операцій (наприклад, продажу основних засобів) та 
подій (наприклад, прибуток від зростання вартості 
цінних паперів) ” [11, с. 41-42]. На стор. 402 він 
поділяє загальну суму доходу на: доходи від 
звичайної діяльності та доходи від надзвичайних 
подій. Доходи від звичайної діяльності деталі-
зуються далі за групами: доходи від операційної 
діяльності, які включають підгрупи доходу від 
реалізації (товарів, готової продукції, послуг) та 
іншого операційного доходу (реалізація інших 
оборотних активів, операційна оренда активів, 
операційна курсова різниця, відшкодування раніше 
списаних активів); доходи від фінансових операцій 
(від участі в капіталі та інші фінансові доходи); 
доходи від іншої звичайної діяльності (від 
реалізації фінансових інвестицій, основних засобів, 
нематеріальних активів та безкоштовно отриманих 
активів) [11, с. 402]. Отже, дохід тут виступає у 
формі сукупності отриманих економічних вигод 
(тобто як виручка та надходження від інших 
операцій). У ньому значенні дохід є синтетичною 
категорією і характеризується складною внутріш-
ньою структурою. Він виступає основним дже-
релом покриття сукупних витрат й отримання 
чистого прибутку у цілому по підприємству та у 
розрізі окремих видів діяльності. 

Автори авторитетного американського під-
ручника Гелен Велш та Деніел Шорт щодо тлу-
мачення і використання термінів “прибуток” та 
“дохід” пишуть: “Термін “прибуток” використо-
вується досить широко, але обліковці зазвичай на-
дають перевагу більш професійному терміну 
„дохід” ... ВИТОРГ (виручка) – ВИТРАТИ = 
ДОХІД ... Виторг – це надходження ресурсів до 
підприємства, у той час як витрати – це зменшення 
ресурсів [12, с. 35] ... підприємством протягом 
певного періоду часу з метою отримання доходу 
[12, с. 37]. .. Результати операцій включають виторг 
(виручку), витрати та дохід” [12, с. 35]. Крім цього, 
вони зазначають, що “чистий дохід, який зга-
дується не обліковцями частіше як прибуток, - це 
перевищення виручки над витратами. Коли ми 
маємо перевищення витрат над сумою виручки, – 
це є збитки. У випадку, коли сума витрат за певний 
період дорівнює сумі виручки, говорять, що 
підприємство оперує у точці рівноваги”, а також 
застерігають “інколи виручку згадують саме як 
доход, наприклад, дохід від оренди, дохід у вигляді 
роялті, дохід від депозитів у банках тощо. Проте 
така практика може призвести до непорозуміння. 
Тому в ідеалі доходом можна називати тільки 
різницю між виручкою та відповідними витратами” 
[12, с. 37]. Крім того, у переліку важливих термінів 
ними підсумовується: „Чистий дохід – це 
ВИРУЧКА – ВИТРАТИ = ДОХІД” [12, с. 47].  

З наведеного трактування названих понять 
можна зробити висновок, що дохід неправомірно 
ототожнювати з виручкою і що „ДОХІД та 
ЧИСТИЙ ДОХІД” – це синоніми, оскільки виз-
начаються однаково як різниця між сумою виручки, 
отриманої за певний період часу, та сумою витрат, 
підприємством для отримання цього доходу за цей 
же період часу. У такому контексті мова йде про 
реалізацію товарів, робіт, послуг, тобто основну 
операційну діяльність.  

За іншими джерелами [5, с. 119; 9, с. 137; 
10, с. 212], чистий дохід трактується як різниця між 
сумою виручки, отриманої від реалізації товарів, 
робіт, послуг, та сумою податків і вирахувань з 
виручки. Слід звернути увагу на те, що вира-
хування з виручки згадуються лише в П(с)БО 3 
“Звіт про фінансові результати”, а податки в якості 
прямих – в енциклопедичному словнику Габлера 
[10, с.212], непрямих – у фінансовому словнику [9, 
с. 137] та П(с)БО 3 [5, с. 119]. 

Ми вважаємо, що більш обґрунтоване 
визначення подано в джерелах [5 та 9], тобто 
чистий дохід є різницею між сумою виручки та 
сумою непрямих податків, зборів, платежів і 
вирахувань з виручки:  

ЧД = В – НП-ВВ, де 
ЧД – чистий дохід; 
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В – виручка від реалізації товарів, робіт, 
послуг; 

НП – непрямі податки, збори і платежі;  
ВВ – вирахування з виручки. 
Відносно змісту категорії “валовий дохід”, 

її порівняння зі змістом чистого та інших видів 
доходу, слід зазначити, що в опрацьованих дже-
релах спостерігаються неоднозначні підходи до 
його розкриття. Так, у працях одних авторів вало-
вий дохід трактується як виручка (загальні 
надходження економічних благ за звітний період), а 
в податковому аспекті – як виручка за вира-
хуванням матеріальних і прирівняних до них вит-
рат [9, с. 134], в інших – різниця між виручкою (за 
вирахуванням податків) та сумою матеріальних і 
прирівняних до них витрат [10, с. 27] і, у решті 
використаних джерел ця категорія взагалі не 
наводиться [5, 8, 10, 12]. Це пояснюється тим, що 
при подальшій деталізації доходу в зазначених 
літературних джерелах, після визначення чистого 
доходу як проміжного результату, їхні автори 
починають використовувати терміни “прибуток” та 
“збиток”, не припускаючи можливості, що резуль-
татом діяльності може бути частина нерозпо-
діленого доходу, а не прибуток. 

На наш погляд, валовий дохід не доцільно 
ототожнювати з виручкою від реалізації товарів, 
робіт, послуг, оскільки він є одним з її складових 
елементів. Тому більш обґрунтованою позицією 
буде та, коли валовий дохід вважатиметься по-
дальшою деталізацією загальних надходжень (ви-
ручки) від реалізації та інших видів діяльності 
суб’єкта господарювання. 

Екстраполюючи до визначення доходу, 
наведеного у Законі України „Про кооперацію”, та 
складових елементів механізму його визначення та 
використання, можна стверджувати, що виручка і 
надходження від діяльності – це не тотожні 
поняття. Вони співвідносяться як часткове – 
„виручка”, та загальне – „надходження від діяль-
ності”. Отже, термін “надходження від діяльності 
слід розуміти” як суму надходжень від усіх видів 
діяльності за звітний період (основної операційної, 
іншої операційної, фінансової, інвестиційної, іншої 
звичайної та надзвичайної). Аналогічно співвідно-
сяться і витрати від реалізації та поняття “мате-
ріальні і прирівнені до них витрати” і “витрати на 
оплату праці”. Два останні витратні елементи 
механізму визначення доходу кооперативу є не що 
інше як загальна сума витрат кооперативу на 
здійснення усіх видів діяльності за звітний період. 

Тут доцільно зазначити, що у Законі “Про 
кооперацію” серед одного із напрямків розподілу 
доходу кооперативу є “сплата податків і зборів 
(обов’язкових платежів) до відповідних бюджетів”. 
Серед них є непрямі, які вираховуються зі складу 
виручки, збори і платежі, що відносяться до витрат, 

а також податок на прибуток виробничих копе-
ративів і частково підприємницької діяльності 
неприбуткових товариств та податок з доходу для 
неприбуткових організацій. Тому дохід коопера-
тиву не може порівнюватись з чистим доходом, а 
тим паче з валовим та іншими більш детальними 
складовими частинами (видами) доходу.  

Отже, здійснений нами теоретичний аналіз 
категорій “дохід”, “чистий дохід”, “валовий дохід”, 
“дохід від іншої операційної діяльності”, “дохід від 
участі в капіталі”, “інші фінансові доходи”, “над-
звичайні доходи”, а також відповідні їм категорії 
щодо витрат, дає підстави вважати, що ні одна із 
них не може ідентифікуватись з категоріями “до-
хід”, “матеріальні і прирівняні до них витрати”, 
“витрати на оплату праці”, визначеними у Законі 
“Про кооперацію”. Зазначене є справедливим та-
кож і щодо порівняності цих категорій з тими, що 
визначені у національних Положеннях (стандартах) 
бухгалтерського обліку. 

Таким чином, при організації бухгалтерсь-
кого обліку, фінансової звітності, контролю у 
бухгалтерів кооперативних підприємств виникає 
непроста дилема: створювати та застосовувати в 
системі обліку модель, яка базувалась би на 
„доході” з його дійсною економічною сутністю, а, 
відповідно, відійти від вимог П(с)БО; засто-
совувати чинну систему обліку, побудовану на базі 
застосування прибутку, адаптувати чинну систему 
обліку, організовану за П(с)БО, до дохідної моделі, 
прийнявши за основу подібність термінів „валовий 
прибуток”, „чистий прибуток” та „валовий дохід”, 
„чистий дохід”, чи агрегувати обидві моделі. 

Ми вважаємо, що більш доцільним є засто-
сування окремо дохідної і прибуткової моделей для 
поточного обліку та агрегування їх з метою скла-
дання фінансової звітності.  

З метою побудови дохідної моделі обліку 
рекомендуємо трактувати доходи кооперативних 
товариств таким чином: 

- “Загальний дохід (виручка) від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг)” – за-
гальна сума отриманих економічних вигод 
у грошовій, матеріальній та нематеріальній 
формах від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг) без будь-яких вирахувань, 
тобто застосовується у значенні “валова 
виручка”. Причому виручка – це реально 
отримані кошти (цінності), а загальний 
дохід – це сума визнаного доходу за 
методом нарахування; 

- “Чистий дохід (виручка) від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг)” – валовий 
дохід за вирахуванням сум непрямих поддат-
ків, зборів і платежів та інших вирахувань з 
доходу; 
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- “Валовий дохід” – загальний дохід (виручка) 
від реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг) за вирахуванням матеріальних і при-
рівняних до них витрат; 

- “Інший операційний дохід” – чистий дохід 
від іншої операційної діяльності; 

- “Інші звичайні доходи” – чисті доходи від 
фінансової, інвестиційної діяльності та іншої 
звичайної видів діяльності; 

- “Надзвичайні доходи” – чисті доходи від операцій, 
що виникли в результаті надзвичайних подій; 

- “Дохід до розподілу (збиток до погашення)” – 
чисті доходи від основної, іншої операційної, 
фінансової, інвестиційної, іншої звичайної та 
надзвичайної видів діяльності за вира-
хуванням відповідних витрат та прямих 
податків, зборів і платежів, тобто сума, яка 
спрямовується до кінцевого розподілу. 

 
 

Фінансові витрати 
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Рис. 2. Концептуальна модель обліку на базі категорії „прибуток” для  
підприємницьких кооперативів 
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Для кооперативних підприємств „Інші 
звичайні доходи” за своєю структурою можуть 
бути поглиблені, тобто мати більш детальну класи-
фікацію, а саме: „Дохід від участі в капіталі”, „Інші 
фінансові доходи” та „Інші доходи”, що відповідає 
П(с)БО 3 та 15. 

Ця пропозиція дозволяє у повній мірі 
використовувати рахунки класу 7 “Доходи і резуль-
тати діяльності” товариств, що здійснюють під-
приємницьку та неприбуткову види діяльності. 

Що стосується обліку витрат, то ми про-
понуємо для підприємницьких кооперативів засто-
совувати рахунки лише класу 9 „Витрати діяль-
ності” відповідно до встановленої класифікації у 
П(с)БО 16 “Витрати”, а для неприбуткових під-
приємтсв – рахунки класу 8 “Витрати за еле-
ментами”. Узагальнення у них фінансових звітів 
можна досягти, реорганізувавши систему аналітич-
ного обліку витрат за елементами. 

Таким чином, використовуючи наші дослі-
дження доходу як економічної та облікової кате-
горій, можна запропонувати такі концептуальні 
моделі обліку і контролю (рис. 1).  

Концептуальна модель обліку діяльності 
підприємницьких кооперативів побудована на 
основі економічної категорії „прибуток”. Вона від-
повідає нормам національних П(с)БО та чинному 
Плану рахунків (рис. 2).  

Для адаптації фінансової звітності, скла-
деної за обома обліковими моделями, доцільно у 
всіх статтях, де є термін „прибуток” додати слово 
„дохід”, а у статях “чистий прибуток” (220), “чис-
тий збиток” (225) П(с)БО 3 “Звіт про фінансові 
результати” та “чистий прибуток (збиток)” (19) 
П(с)БО 25 “Фінансовий звіт суб’єкта малого 
підприємництва” – додати словосполучення  “неро-
зподілений дохід”. Таким чином, зазначені форми 
фінансової звітності стануть придатними для облі-
кових моделей кооперативів, що використовують 
категорію “дохід”, а не “прибуток”. 

Враховуючи вимогу Закону України “Про 
кооперацію” щодо розподілу доходу кооперативу 
на поповнення статутного, резервного та інших 
фондів (зауважимо: фондів, а не капіталів), варто 
перейменувати рахунки 40-43, 45-46 шляхом до-
повнення їх назв у дужках словом “фонд”, як це 
було раніше, до введення П(с)БО, а рахунок 44 
назвати “Нерозподілений прибуток (дохід), непо-
критий збиток (дохід)”. Це не суперечитиме еконо-
мічній сутності у них категорій, оскільки у балансі 
вони виступають як категорії, що мають одноз-
начне тлумачення. 

Завершуючи викладення матеріалу статті, 
можна зробити такі висновки: 

- чинне законодавство України обумовило 
необхідність врахування нових правових 

умов при організації обліку, фінансової 
звітності і контролю в кооперативах; 

- багатозначність категорії “дохід” дає підста-
ви використовувати для цілей обліку, кон-
тролю і складання фінансової звітності ті її 
варіанти, що прийняті у національних Поло-
женнях (стандартах) бухгалтерського обліку; 

- в кооперативах, які здійснюють непри-
буткову діяльність, терміни “прибуток” до-
цільно замінити на – “дохід” і “фонд”, а у 
фінансовій звітності (для зведення показ-
ників) ці терміни слід подавати як синоніми: 
“прибуток (дохід)”, “капітал (фонд)”; 

- для обліку витрат і доходів та фінансових 
результатів в кооперативах слід застосо-
вувати запропоновані концептуальні моделі 
обліку;  

- зведення показників у фінансовій звітності 
може бути досягнено шляхом відповідної 
організації аналітичниго обліку “Витрат за 
елементами”. 
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УДК 332.1(477.84)  

Вірт М. Я., Куцик В. І. 

ТЕРИТОРІАЛЬНА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА 

ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
Досліджено територіальну структуру Тернопільської області, а також визначено універсальні 

стратегії розвитку регіону. Розкрито галузі, які відіграють важливу роль у економічному розвитку області. 

Проаналізовано, на яких галузях промисловості спеціалізується Тернопільська область. 

Ключові слова: регіон, територіальна соціально-економічна система, територіальна структура, 

галузева структура, виробнича підсистема (виробничий комплекс), територіально-виробничий комплекс. 

Wirth M. J., Kutsyk V. I. 

TERRITORIAL SOCIAL AND ECONOMIC SYSTEM 

TERNOPIL REGION 
Researched the territorial structure of the Ternopil region and also defined the universal strategies the 

region’s development. Opened the industries which play the important part in the economic development of the region. 

Analyzed on which industries of industry specialize the Ternopil region in.       

Keywords: region, territorial socio-economic system, territorial structure, industrial structure, production 

subsystem (industrial complex), territorial-production complex 

. 

Постановка проблеми. Процес зростання 
ролі регіонів у розвитку суспільства, що визначає 
рівень життєдіяльності населення, його демогра-
фічну й соціально-професійну структури, види 
діяльності, характер розселення,  розміщення про-
дуктивних сил,  обумовлює актуальність дослі-
дження територіальних та економічних закономір-
ностей. Саме ці дослідження дозволяють відчутно 
впливати на формування нових регіональних 
зв’язків. Вивчення вказаних закономірностей тим 
більш важливе на сучасному етапі, коли динамічні, 

часто неочікувані зміни у структурі області 
висувають нові складні проблеми,  які потребують  
глибокого розуміння об’єктивних процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання вивчення закономірностей економічного 
розвитку, територіальної структури розглядали вче-
ні Дорогунцов С.І. [2], Заблоцький Б.Ф. [3], Качан 
Є.П. [4] Коваль Я.А. [5],  Лишиненко В.І. [6] та 
інші. Проте специфіка розвитку областей України в 
сучасних умовах господарювання є актуальною.  


